

## 山东省首席技师、油气集输总厂孤岛分厂原油库运行班长李学忠

# “机会总是留给有准备的人”

本报记者 徐文君



李学忠(左)正在现场进行创新成果《污水自动辨别装置》安装方案的讨论。

李学忠的语速飞快,讲述着自己的经历。几乎每一件关乎他人生中的大事,45岁的李学忠都能说出具体的时间。2005年,他人生中最重要的一次转变——转为正式工。“机会都是留给有准备的人”,李学忠的经历似乎更加印证了这句话。他作为第一批来到油气集输总厂的劳务派遣工,凭着坚强的毅力,从一名学徒成长为山东省首席技师。如今伴随着李学忠的掌声与鲜花,都是他用汗水灌溉出的成功果实。

### 上班刚三天就一人顶岗 无助、彷徨的感觉促使他立志进步

李学忠脸上一直挂着微笑,而他的语气给人一种真诚、质朴的感觉。“我刚来的时候,这里就特别美。”李学忠伸手指了指窗外。

1991年,当时油气集输总厂作为一家成立不久的单位,吸引了这位刚刚毕业的少年。经过考试,李学忠与其余79个人一同来到油气集输总厂报到。当他第一次来到油气集输总厂驻地后,便深深地被这里的优美的环境所吸引。

半年后,李学忠与同事们一同被派到孤岛分厂实习。书本上的图画一下子成了实物,这让李学忠兴奋不已,对照书本看看哪一个锅炉,哪一个管线,兴奋的时期没有过多久,孤岛的自然环境就给李学忠留下了深刻的印象。

李学忠来到孤岛的时候已是冬天。上班的地方离宿舍有些远,他每天都要坐“班车”来回。这辆“班车”是一辆老解放卡车,李学忠与同事们就站在车后斗上,“下雪天在车上真冷啊,穿了棉袄

根本就不管用。”除了冷以外,孤岛的荒凉也让他感受颇深,“道路两边的芦苇比人都高,即使是白天一个人走在路上也静得有些瘆人。”

自然环境的荒凉并不可怕,让李学忠担心的是自己的不太熟练的技术。但“墨菲定律”果真应验了,有一次同班的两位老师请假,又一时找不到其他人,只能由刚上班三天的李学忠一个人顶岗。“害怕呀,我一个人面对这么多还不熟悉的设备,万一出个什么事,我能行吗?”李学忠一夜都处在一种焦虑、紧张的情绪当中。

坚持了一夜,也听了一夜机器巨大的轰鸣声,等有人和李学忠换班时与他对话,他的耳朵里还是机器的轰鸣声。但这次的经历也让他明白了,自己的技术不行,这种情况还会发生。“当时我就定下了一个目标,一定要好好学习,把自己的技术水平提上去,再也不想体验那种彷徨、紧张、无助的感觉了。”

### 利用所学解决生产难题 跻身技师行列成同批集输工第一人

就像所有想要进步的人一样,李学忠除了自己看书以外,还会整天跟在老师傅的身后学经验。“有些书本上写的名称与老师傅说的名称不一样,刚开始不知道,就跟听天书一样。”李学忠只要听到自己不认识的名称就问老师傅,慢慢地他将书本上的理论知识与实际相互结合起来,听不懂名称的事情也逐渐“销声匿迹”。

在李学忠不断学习的过程中,他把目光瞄准到如何运用所学知识解决生产难题这方面。在针对孤岛原油库外输原油粘度大造成外输泵输量低的问题时,李学忠建议进行流程改造,利用掺稀油技术来降低高粘度外输原油,达到降粘增效的目的。

“改造后的效果很好,每天可多输送原油2000吨,年节约电量100\*104kWh。”这一次的成功让李学忠充满自信,他又把目光瞄向另一个生

产难题,原油的四台高效热媒炉时常出现故障停机现象,严重影响了外输原油加温。通过对其进行流程改造和优选操作法等措施,热媒炉故障停机率也由7.8%大幅度降低到1.22%,不仅攻克了故障停机难题,而且摸索出了一套提高热媒炉热效率的方法,每天可多输送原油800吨,年节约电量40\*104kWh。

李学忠将自己的学到的技术一次又一次运用到实际工作当中,他离自己人生中最重要的一次转折也越来越近。2000年他参加胜利油田工人技术比赛,并在这次比赛中获得了第九名的成绩。2003年他从高级工成为技师。回忆过去,与李学忠一同去孤岛实习的80人中有48人留在了孤岛,而此时此刻这48人中只有李学忠自己成为了技师,能力越大,责任越大,李学忠开始以技师的身份带徒。

### “魔鬼式”训练严格带徒 潜心工作竟忘记家门

“砰!”在油气集输总厂招待所睡觉的李学忠突然坐起来,此时已经是深夜。他将台灯打开,从已经整理好的材料中找出一本书,然后迅速翻看。第二天就是身为技师的李学忠第一次讲课的时间,他深感压力。他匆忙在书上做了记号,然后赶紧躺回到床上,再过几个小时天就要亮了。

带徒弟的同时,李学忠也为自己“充电”,“以前书本比较枯燥,读起来没有意思,喜欢实际操作。但是讲课必须要逼自己把书本读透,这反而让我从以往的实践找到了理论支持。”李学忠笑称,“现在的人都是先理论后实践,而我们是先实践后理论。”

转折的时刻终于来临。2005年正在准备“技术工种标准化操作(集输工)光盘”制作的李学忠突然接到了一个通知,他获得了改签劳动合同的机会,从一名劳务派遣工成为正式工。当时胜利油田大约有5万名劳务派遣工,符合条件的只有78人。“机会总是留给有准备的人”一语成箴。

“特别严格。”这是李学忠留给曾是他徒弟的马江德的印象。而在2007年中国石化集团公司职业技能大赛中这种印象达到了顶峰。

“竞赛实行的是淘汰制,不行的职工就得被淘汰,如果不严格,怎么能让他们进步?”竞赛的压力越来越大,李学忠与学员们吃住在一起,整整三个月未回家。“有时候要训练到深夜,李师傅就跟着我们一起待到深夜,一晚上下来,他的手臂上全是被蚊子咬的包。”虽然李学忠“魔鬼式”的训练让马江德深刻牢记,但现在已获得山东省技术能手、油田集输工技能竞赛金奖的他对于李学忠更充满了感激之情。

最终在中国石化集团公司职业技能大赛中,李学忠所带的团队夺得了团体金牌,获2金,2银,2铜的好成绩。载誉归来的李学忠兴奋地往家赶,但他万万没想到自己许久没回家,却找不到家门了。

“我的工作特别忙,妻子一个人又要上班又要接送孩子上学,特别辛苦,她在孩子学校附近租了一处房子,就在我带领学生培训过程中,她搬家了。”但那时的李学忠一心扑到了培训工作中,对于妻子搬家这件事并没有上心。

那天晚上8点多钟,找不到家门的李学忠一遍又一遍地在小区里转悠。但此时的李学忠更能静下心来思考。在那一刻,他也真实地感觉到自己虽然是一个合格的工人,却不是一个合格的丈夫和父亲。

如今的李学忠已成为山东省首席技师,他还将继续前行。他的家人也更加理解他的工作,正是有了家人的支持,李学忠才能一心扑在工作上。而他的勤奋与努力,也为自己的孩子做出了榜样。

## 胜望小区党员服务社志愿者许东华

# “希望带动更多的人参与到志愿服务中”

本报6月4日讯(记者 徐文君) 退休后的许东华比以前更忙碌了。木工、维修工、护校员等都是这位个子不高且精瘦的老人的身份。

今年64岁的许东华成了小区内鼎鼎有名的热心人,因为他的帮助,为四位孤寡老人带去了温暖。经过他的双手制作、维修过的物品更是数不胜数。身为一名志愿者,他更是将自己家中的储藏室改造成“胜望小区党员服务社亲情服务二站”,为小区居民提供了便捷的志愿服务。“热心,手又巧。”是居民对许东华的评价。

6月1日,身为护校员的许东华被胜采小学邀请到胜采会场参加庆祝“六一”的活动。“最近社会上发生多起针对学生的暴力行为,为此我与几位志愿者一同当起

了护校员。”每个周一,都能看到许东华准时在胜采小学放学时维持秩序。“每天两个人,一周五天都有人来值守。”

活动结束后,记者随许东华来到了胜望小区党员服务社。一进门四条木凳摆放整齐地放在门口,凳子上的手工痕迹明显。“这是为居民磨菜刀、剪子特意准备的。”许东华摸了摸已经上漆的凳子说,“当初本打算要购买,这样花费比较大,不如我自己做出来,还省钱。”一个多星期的时间,许东华就自己动手将凳子做好了。

说起许东华的木工活,精湛的手艺更是受到小区居民的欢迎。当许东华还是一名作业工时,除了会做木工活以外,他的自行车维修技术更是让他承包了队上所有自行车的维修工作。在“胜望小区党员

服务社亲情服务二站”里,居民家中损坏了的锅、盆等物品都拿过来交给许东华让他帮忙修理。

“人没有十全十美的,总是有需要别人帮助的地方,我喜欢自己能尽可能学会多的技能,这样我的热心肠也有了用武之地。”许东华自他是一名作业工时便有了这样的想法,而他父母患病期间,他的这种想法更加强烈。

许东华的父母在他工作时便患病,他只能工作、父母家两头奔波,有时候下了夜班之后就得上去父母家,白天黑夜连续不断的忙碌让许东华有些吃不消。而这样的经历让他更加明白,人没有别人的帮助是不行的,总有需要别人帮助的地方。所以许东华想通过义务帮助别人

影响更多的人同他一起去帮助别人。虽然现在许东华的父母早已去世,但当初的这份信念一直影响到现在不曾改变。

除了照顾四位孤寡老人以外,许东华从1979年开始,便一直照顾一位患有精神疾病的同事。“当我还任在作业队上的时候,这位同事就病了。他是一位孤儿,我于心不忍,便一直帮他。”如今30多年过去了,许东华仍时不时的来到医院看望这位老同事。“很多人都认不出来了,但是他总能认出我来。”

家人的支持也是许东华坚持的一项重要原因。“我很感谢我的老伴给我的支持,要不是她将家里的事情打理得井井有条,我也没有这么多的时间能够投入到自己喜爱的志愿服务上来。”